

Много лет прошло с той войны. Уже практически не осталось в живых свидетелей и участников той войны унесшей миллионы жизней и миллионы покалеченных судеб. Несмотря на это, надо писать и говорить не только о героях, но и о рядовых поступках на войне, о буднях солдата, который не совершал ошеломляющих подвигов. Нет, о подвигах нельзя забывать, но подвиги совершают далеко не каждый солдат. Поэтому основная сила это средний рядовой солдат. Что он сделает, чего достигнет, каких рубежей, на том история и подведет черту...

Эта война не обошла стороной и мою семью. У моего прадеда Насонова Михаила Яковлевича (1885 – 1974 г.г.) (родился в Тамбовской области. Во время Столыпинской реформы приехал на Алтай) было: 4 сына (Андрей, Федор, Петр, Михаил) и 4 дочери (Наталья, Ольга, Мария, Анна). На фронт Великой Отечественной войны ушли три сына, а вернулся только один сын Петр (мой дед).



Старший сын Андрей 1910 год рождения на фронт был призван 25 августа 1941 года в 87 кавалерийскую дивизию, которая начала формирование 1 сентября в г. Барнауле. 30 ноября 1941 года дивизия вошла в 59 резервную армию и расположилась в Вологодской области. 23 января 1942 года согласно приказа дивизия вышла из 59 резервной армии и включена в 13 КК 2 Ударной армии Волховского фронта для прорыва линии противника в направлении Мясной Бор и Новая Кереть, Участвуя в Любанской наступательной операции зимой и летом 1942 года, дивизия попала в окружение. В июле 1942 года 87 кавдивизия после выхода из окружения была расформирована, а остатки личного состава были направлены на укомплектование 327 сд. С ноября 1942 года по январь 1943 года проходил службу в 1102 стрелковом полку 327 стрелковой дивизии 2 Ударной армии. С

19 января 1943 года проходил службу в 197 Гвардейском стрелковом полку 64 Гвардейской стрелковой дивизии Волховского фронта командиром орудия в звании старший сержант. Участвовал в прорыве блокады Ленинграда (12.01 – 30.01.1943 г.), Синявинской наступательной операции (20-27.02.1943г). В составе 8 армии Волховского фронта в марте 1943 года участвовал в ожесточенных боях в районе деревни Карбусель, Мгинской наступательной операции. Погиб 27 марта 1943 года. Похоронен в братской могиле севернее деревни Карбусель Мгинского района Ленинградской области. После войны был перезахоронен в братской могиле г. п. Синявино Кировского района Ленинградской области. Дома остались жена Прасковья Кузьминична и трое детей.

Сын Федор родился в 1918 году в селе Куликово. На фронт был призван 25 июля 1941 года Шарчинским РВК и отправлен командой 3159 на ст. Завитая Амурской области. Писем и адреса места службы нет. Пропал без вести приблизительно в октябре 1941 года. Дома остались жена Матрена Ивановна и дочь.



Сын Петр (мой дед) родился 15 сентября 1923 года в селе Шумилиха. Он окончил 7 классов. На фронт был призван 12 августа 1942 года Шарчинским РВК. С августа 1942 года по февраль 1943 года проходил службу в пехотном училище г. Барнаула. В феврале 1943 года был направлен на фронт в 776 стрелковый полк 214 стрелковую дивизию 53 Армии, командиром отделения роты противотанковых ружей. Дивизия располагалась в районе с. Масловки (под г. Воронеж) на переформировании после боев под Сталинградом. Дед вместе с другими курсантами поездом был направлен сначала в Москву на ст. Перово, где простояли до конца марта. В с. Масловка прибыли только в конце апреля 1943 года. В начале мая дивизия передислоцировалась в район г. Касторное. Полк сосредоточился в п. Никольское. До конца июня войска занимались инженерными работами и боевой подготовкой. В составе 53 Армии Степного фронта участвовал в оборонительной операции на Белгородско – Курском направлении (05 – 23.07.1943 г.). Из выписки журнала боевых действий 214 сд: «9 июля дивизия получила приказ выйти на рубеж р. Сейм и к 15 июля занять оборону во втором эшелоне на участке Петровка. 20 июля дивизия перешла в наступление с задачей прорвать оборону противника на участке Жиломостье и овладеть ж/д на участке Тетеревино. К исходу дня 776 сп должен уничтожить передовые части противника и овладеть с. Плота и удерживать до подхода основных сил дивизии. Но встретив сильное огневое сопротивление противника из района Озерово и Чурсино, 776 сп замедлил темп наступления. Ведя ожесточенный бой с противником, к исходу дня 23 июля дивизия овладела д.д. Плота, Волобуевка, Крюково и др.». 20 июля 1943 года в боях за эти населенные пункты дед получил слепое осколочное ранение в область ягодицы и подколенной впадины левой ноги.

После госпиталя с 16 ноября по 27 декабря 1943 года проходил службу в зенитном дивизионе 8 запасного артиллерийского полка 1 Украинского фронта в должности командира отделения, участвовал в Киевской оборонительной операции (13.11-23.12.1943 г.). С 30 декабря 1943 года по ноябрь 1945 года проходил службу в 1348 зенитном артиллерийском краснознаменном полку 23-й зенитной артиллерийской ордена Богдана Хмельницкого 2 степени Тернопольской дивизии РКК в составе 60 Армии 1 Украинского фронта в должности командира отделения пулеметной роты, в воинском звании «младший сержант». С 24 декабря 1943 года по 15 января 1944 года участвовал в Житомирско-Бердической наступательной операции. С 4 марта по 17 апреля 1944 года участвовал в Проскуровско-Черновицкой наступательной операции (в освобождении города Тернополь). С 13 июля по 29 августа 1944 года участвовал во Львовско-Сандомирской наступательной операции (27 июля 1944 года освобождал город Львов). С 12 января по 03 февраля 1945 года участвовал в Сандомирско-Силезской наступательной операции (19 января 1945 г освобождал город Краков). С 8 по 24 февраля 1945 года участвует в Нижнесилезской наступательной операции. С 15 по 31 марта 1945 года участвовал в Оппельской наступательной операции. С 16 апреля по 02 мая 1945 года в составе 9 механизированного корпуса 3 Гвардейской танковой армии, участвовал в Берлинской стратегической наступательной операции (в штурме г. Берлина). Расписался на стенах Рейхстага. С 06 мая 1945 по 11 мая 1945 г в составе 10 Артиллерийского корпуса прорыва участвовал в Пражской наступательной операции (в освобождении города Дрезден).

С 14 июня по 15 ноября 1945 года 23 зенад находилась в районе г. Вена. Демобилизовался 15 ноября 1945 года по болезни в связи с ранением, полученным вовремя войны.

Имеет награды: орден «Славы III степени» из наградного листа - 8 февраля 1945 года в районе Адамовиц младший сержант Насонов лично стреляя из пулемета, сбил самолет противника типа ME – 109 производивший фотографирование боевых порядков наших войск. 28 апреля 1945 года в бою с автоматчиками противника в пригороде города Берлин Лихтерфельде, младший сержант Насонов вместе с отделением, несмотря на сильный автоматный огонь противника быстро выдвинул вперед свой пулемет и открыл огонь по засевшему в домах противнику. В результате боя огнем пулемета уничтожил более 10 солдат. Товарищ Насонов достоин правительственной награды ордена «Славы III степени». Приказ командира 23 зенитной артиллерийской дивизии от 8 мая 1945 года. Медали «За взятие Берлина», «За победу над Германией в ВОВ 1941-1945 г.г.» (Указ Президиума Верховного Совета СССР от 9 мая 1945 г.), орден «Знак Почета». Юбилейные медали: «20 лет Победы в ВОВ 1941-1945 г.г.», «30 лет Победы в ВОВ 1941-1945 г.г.», «50 лет Вооруженных сил СССР» и знак «25 лет Победы в ВОВ». Имеет награду мирного времени медаль "За освоение целинных и залежных земель". Член ВКП (б).

В 1946 году женился на Некрасовой Анастасии Ивановне.

Анастасия Ивановна родилась 07. 11. 1926 года в с. Шумилиха. На ее долю выпала не легкая судьба. Рано осталась без родителей. Когда ей не исполнилось еще и года, умер отец (Иван Андреевич), а в четыре года умерла мать (Лукерья Никитична). Некоторое время с братом Михаилом (пропал без вести) и Андреем (погиб в Румынии 31 августа 1944г., награжден медалью «За отвагу») она жила у старшего брата Сергея (участник войны, четырежды был ранен, награжден орденом «Славы III степени»). Затем, живет у двоюродного дяди в с. Шарчино. Когда ей исполнилось 7-8 лет, ее забирает к себе старшая сестра Евдокия, у которой была уже своя семья. Для детей сестры она становится нянькой, да и помогает по хозяйству. Бабушка не закончила и 3 классов (не в чем было ходить в школу во время весенней распутицы). Войну встретила в 15 лет. Во время войны работала трактористом, трудилась в поле. Работала в МТС. В зимнее время ходила в обозы, возила на лошадях хлеб на элеватор в Шелаболиху и Барнаул. А зимы в те годы были суровыми, холодными, но люди выдержали все трудности и испытания. И настал долгожданный день Победы. Но и после войны жить не стало легче. К работе в колхозе (работала в строительной бригаде, в поле, на ферме (телятницей), долбила лед на пруду для скота) добавились и семейные хлопоты.

Вместе они воспитали и вырастили четверых детей (Петр, Виктор, Андрей и Зоя). Жизнь стала понемногу налаживаться. Рождение внуков только удвоила счастье, но радоваться пришлось не долго. Раны, полученные во время войны дали о себе знать. После продолжительной болезни 15 декабря 1979 года деда не стало. И вот уже 36 лет традицией нашей семьи стало посещение в день Победы могилы дорогого для нас человека. Человека, на долю которого выпало военное лихолетье. Много дней и ночей он шагал по полям, перепаханным войной, лежал в сырых окопах, но он верил в Победу и в светлое будущее своих потомков.

Все они выполнили свой долг, встав на защиту своей Родины.

От имени всех внуков Насонов Виктор Петрович г. Барнаул